

前进的道路,越过一岭又一峰,踏平坎坷成大道。

2024年,是“关键一年”,也是“重要年份”,改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年,有国际环境的风高浪急,有国内发展的风险挑战;

这一年,有攻坚克难的顽强拼搏,有改革创新矢志不渝。

洞察时与势,辨析危与机。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住压力、克服困难,沉着应变、综合施策,我国经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务即将顺利完成,中国式现代化迈出新的坚实步伐,“奋力打开改革发展新天地”。

应对困难挑战,努力实现全年经济社会发展目标任务

“这里经得住疾风骤雨,未来更是一片光明。”11月,踏上深秋的荆楚大地,习近平总书记坚定有力的话语,饱含殷切期待,也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线,前三个季度的经济增速,一季度5.3%,二季度4.7%,三季度4.6%,虽有波动,总体走势指向5%左右的预期目标。

另一条曲线,制造业采购经理指数从8月份低点跃起,在10月份重回扩张区间,并在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%,显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳,景气回升,回首今年不平凡的历程,这样的走势来之不易,不少国际人士积极评价“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年,中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织,加大了世界经济运行的不确定性。“世界经济裹足不前”“全球经济陷入低增长高债务路径的风险”,国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外,国内也面临一些困难挑战,主要是内需不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍较多,新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻,最大优势,带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

在去年底的中央经济工作会议上,习近平总书记指出“要增强信心和底气”,今年全国两会“下团组”时强调“提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干”,在国际场合宣示“中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心”……

既有清晰的思想引领,也有系统的战略谋划。

着眼长远,党的二十届三中全会擘画蓝图,“以经济体制改革为牵引”,为进一步全面深化改革明确了重点任务、指明了主攻方向。

果敢决策,9月26日的中共中央政治局会议作出部署,一揽子增量政策密集推出,利当前、惠长远,被誉为“宏观调控的一次里程碑式出手”。

在关键时出手,于要紧处发力。随着存量政策有效落实、增量政策加快推出,经济运行出现积极变化,实现5%左右预期目标的信心在增强。

宏观决策运筹帷幄,部署落实科学有力。走闯山关水,赴江淮大地,到江汉平原,为“关键少数”上好“关键一课”,习近平总书记反复叮嘱“努力实现全年经济社会发展目标”。

总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行 奋力打开改革发展新天地

任务”。

咬定目标不放松,既稳扎稳打,又勇于突破。在党中央坚强领导下,中国经济乘风破浪、砥砺前行,“实现质的有效提升和量的合理增长”。

顶住压力,前三季度4.8%的经济增速在全球主要经济体中依然名列前茅。

稳中有进,前三季度高技术产业投资和高技术制造业增加值增速大幅领先整体水平。越是高科技、高效能、高质量特征的产业,发展越是向好。

特别是9月以来,经济运行出现的积极变化越来越多,市场信心增强,社会预期改善。

越来越多专家学者认为,我国四季度经济运行总体呈回升向好态势,全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成。“随着政策效应不断显现,全年经济将呈现前高、中低、后扬走势。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

“中国式现代化,民生为大。”这一年,翻山越岭,跋山涉水,走村入户,进居民家中,人民对美好生活的向往,始终是总书记最深的牵挂。

“老百姓的事情是最重要的事情”,今年春节前夕,习近平总书记赴天津看望慰问基层干部群众。

走进第六埠村村民杜洪刚家,老人医保、孩子读书、年轻人就业,总书记问得细致。问答之间,暖意流淌。

越是经济发展面临压力,越要高度关注民生冷暖。坚持以人为本、人民至上,我国将一揽子增量政策重点锁定民生领域,寓改革于调控之中,努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

新时代以来首次从中央层面出台促就业指导性文件,“两重”建设加力支持城市更新等民生项目,民生领域投资稳定增长,“两新”提振居民消费,更好满足人民高品质生活需要……前三季度,全国城镇新增就业达1049万人,居民收入实际增速略高于GDP增速,人均社会救济和补助收入、人均养老金或离退休金分别增长11.5%、8.1%,民生保障有力有效,让高质量发展更有温度。

曾经引领我们成功的,必将引领我们继续成功。在机遇面前主动出手,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,党始终是“我们成就伟业最可靠的主心骨”。

新时代以来首次从中央层面出台促就业指导性文件,“两重”建设加力支持城市更新等民生项目,民生领域投资稳定增长,“两新”提振居民消费,更好满足人民高品质生活需要……前三季度,全国城镇新增就业达1049万人,居民收入实际增速略高于GDP增速,人均社会救济和补助收入、人均养老金或离退休金分别增长11.5%、8.1%,民生保障有力有效,让高质量发展更有温度。

曾经引领我们成功的,必将引领我们继续成功。在机遇面前主动出手,在困难面前迎难而上,在风险面前积极应对,党始终是“我们成就伟业最可靠的主心骨”。

锚定首要任务,因地制宜发展新质生产力

写好高质量发展新答卷,要有正确思想和政策,有正确工作策略和方法。习近平总书记深谋远虑,新质生产力是重要落笔处。

1月31日,中共中央政治局今年首次集体学习,聚焦“扎实推进高质量发展”。“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。”主持学习,习近平总书记明确要求。

“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。”共商国是,习近平总书记念兹在兹。实践、认识、再实践、再认识,步履不停,求索不止。

2月,勉励天津“在发展新质生产力上勇争先、善作为”;3月,在新时代推动中部地区崛起座谈会上,强调“培育和发展新质生产力,是推动中部地区加快崛起的新动能”;4月,新时代推动西部大开发座谈会上,部署“因地制宜发展新质生产力,探索发展现代制造业和战略性新兴产业”……一场场重要会议、一次次重要考察,习近平总书记提出一系列新论断新要求,进一步丰富了习近平经济思想,为加快发展新质生产力指明方向。

(下转第三版)

习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日,国家主席习近平致电戈库尔,祝贺他就任毛里求斯共和国总统。

习近平指出,毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下,两国关系已提升为战略伙伴。

新形势下,两国肩负实现国家振兴的历史使命,在维护国际公平正义上有相同责任,双方合作潜力巨大,未来可期。我高度重视中毛关系发展,愿同总统先生一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手,增进双方政治互信,拓展各领域务实合作,推动两国关系实现更大发展。

下,两国关系已提升为战略伙伴。新形势下,两国肩负实现国家振兴的历史使命,在维护国际公平正义上有相同责任,双方合作潜力巨大,未来可期。我高度重视中毛关系发展,愿同总统先生一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手,增进双方政治互信,拓展各领域务实合作,推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日,国家主席习近平致电约翰·德拉马·马哈马,祝贺他当选加纳共和国总统。

习近平指出,加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一,也是中国在非洲的重要战略伙伴,中加友好源远流长,历久弥坚。近年来,两国关系发展势头良好,各领域务实合作成果丰硕。

我高度重视中加关系发展,愿同马哈马当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化政治互信,推动中加战略伙伴关系走深走实,为两国人民创造更多福祉。

我高度重视中加关系发展,愿同马哈马当选总统一道努力,弘扬传统友谊,深化政治互信,推动中加战略伙伴关系走深走实,为两国人民创造更多福祉。



12月上旬,第81集团军某旅开展双机协同训练。

陈凯摄

全面加强练兵备战

海军某基地

要素协同提升综合保障水平

本报讯 冯光明、特约通讯员张毅报道:“前出支援保障!”近日,海军某基地一场全要素综合保障训练紧张进行。接到指令,他们抽组弹药、卫勤、装备维修等保障分队,迅速机动至某地域,执行弹药补给、伤员救治后送、装备抢修等保障任务。

“各保障要素随机抽组、协同训练,检验提升了部队综合保障能力。”指挥员介绍说,他们根据不同任务特点,采取“分队模块化、装备方舱化、号手多能化”的方式,抽组保障力量、调配保障资源,提高了部队快速反应能力和综合保障效能。

“舰艇装备‘受损’,立即启动应急抢修预案!”随着指挥员一声令下,由雷达修理技师、导航台技术人员等专业骨干临时抽组而成的装备支援维修组开始作业。他们按照预案准备备件器材,有序展开抢修。与此同时,某技术中心内,技术团队与舰艇官兵视频连线,配合完成设备抢修。

笔者在现场看到,装备支援维修组的维修人员检查确认火炮发射系统故障后,迅速调取备件,熟练操作,顺利完成应急抢修任务。“参加抽组任务的官兵,具备丰富保障经验和过硬专业技能,各要素协同训练能有效提升部队应急处置能力。”该基地领导介绍,下一步,他们将优化作战指挥、人员抽组和作业流程,不断提升综合保障水平。

陆军某团

临机导调检验应急处置能力

本报讯 李兴友、唐埃诺报道:初冬高原,陆军某团一场侦察分队战术考核拉开序幕。

前沿阵地,分队官兵利用设备展开侦察。“敌”卫星过顶侦察,命你部立即转移!”接到导调命令,官兵迅即解除伪装、撤收装备,快速向陌生地域机动转移。

“平时多练一手,战时胜算就多一分。”该团领导介绍,此次考核,他们紧贴实战从严构造战场环境,从难设置特情险情,采取不设预案、不打招呼的方式临机导调特情,检验官兵应急处置能力。

“通信车辆遭‘敌’打击!”面对紧急情况,指挥员立即安排维修组抢修车辆、恢复通信,医疗组紧急救治“伤员”并转移后送。

行进途中,一处路障挡住了官兵去路。保障组前出破障之际,电台传来通报:“右前方发现小股‘敌’袭扰!”官兵迅速组织火力还击。

一路行进,特情不断。“‘残敌’逃入碉堡内负隅顽抗,实施破袭!”指挥员根据战场态势,迅速制订行动方案,各组官兵闻令而动协同出击。无人机侦察组投掷烟雾弹掩护行动;火力组实施佯攻吸引火力;突击组隐蔽接近碉堡,清剿“残敌”……

考核中,导调组随机出题、临机导调,分队官兵见招拆招、灵活处置,圆满完成各项任务。

考核结束后,官兵围绕协同作战配合不紧密、陌生地域伪装防护不到位等问题展开复盘研讨。针对训练中暴露的短板弱项,他们制订改进措施,为下一步强化训练找准方向。

评功评奖评出好风气

■何铁城

八一锐评

年终岁尾,某部在评功评奖中重公允、重实绩,坚持一把尺子量长短,赢得普遍赞誉。很多官兵反映,在评功评奖中做到公平公正,既彰显了坚强的党性原则,又体现了部队的纯净

风气。古人云,“治官事则不营私家,在公门则不言货利”。各级各单位在评功评奖时,坚持公平公正,就会让官兵服气,增强队伍向心力、凝聚力,进而推动部队建设向上向好发展。

官兵心中都有一杆秤,各级各单位始终坚持以公为要、公以待人,公平办事,官兵才能把单位建设放在心上、把强军事业举过头顶,心无旁骛干工作、

一心一意创佳绩。然而现实中,仍有少数单位在评功评奖时搞平衡照顾、论资排辈,这不仅违背了评功评奖的初衷,还破坏了组织的威信、整体的风气,影响内部团结、制约战斗力生成。

评功评奖评出好风气。各级各单位既要做到公平公正、阳光透明,又要严格按法规办事、按程序组织,充分发挥荣誉激励作用,不断激发官兵干事创业的活力动力。



冬日,空军航空兵某旅开展飞行训练。图为战机接续滑出。

许景城摄